

**Проблемы правового регулирования использования материнского капитала**

**Конгин Александр Игоревич**

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Юридический факультет, Москва, Россия

*E-mail: ale-kongin@yandex.ru*

Одним из элементов многоаспектного механизма социальной поддержки семей, имеющих детей, является предоставление им возможности получить государственную поддержку за счет средств федерального бюджета в виде материнского капитала в случае рождения второго и последующих детей.

Стоит сказать, что порядок получения материнского капитала достаточно регламентирован, что выражается в существовании ряда нормативных правовых, регулирующих данную процедуру, как в форме федеральных законов (ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», так и в форме подзаконных актов (Постановление Правительства РФ от 12.12.2007 N 862 "О Правилах направления средств (части средств) материнского (семейного) капитала на улучшение жилищных условий». Однако в настоящее время наблюдается ряд пробелов в законодательстве о материнском капитале по поводу его получения и использования.

Согласно статье 3 ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» право на получение материнского капитала имеют женщины, родившие (усыновившие) второго или последующих детей начиная с 1 января 2007 года, если ранее они не воспользовались правом на дополнительные меры государственной поддержки.<sup>[1]</sup>

Для того, чтобы получить материнский капитал необходимо подать в Пенсионный Фонд Российской Федерации свидетельство о рождении детей и ряд других документов. Однако бывает ситуация, когда у женщины не имеется свидетельства о рождении ребенка. Такие ситуации возникают тогда, когда первый ребенок умирает до того, когда на него выдается данный документ. И по формальным признакам женщина не имеет право на получение материнского капитала. Исходя из этого, стоит поставить вопрос об устранении данного пробела путем совершенствования законодательства либо же каким-либо официальным разъяснением Верховного Суда Российской Федерации.

Следующая «дыра в законе» - когда средства материнского капитала направляются на оплату покупки жилья с использованием ипотеки. Суть проблемы такова. В законе, регламентирующем порядок выделения материнского капитала, есть пункт, который обязывает родителей оформить квартиру в общую долевую собственность, и включить в число собственников детей. Но на деле сразу исполнить эту норму невозможно. Дело в том, что на практике, никто не следит за исполнением обязательств родителей оформить долю на ребенка, а в документах о собственности или залоге квартиры зачастую отсутствуют пометки о том, что объект был приобретен с помощью материнского капитала. И покупатель жилья, бывшего в ипотеке, никак не сможет проверить, была ли квартира приобретена с использованием материнского капитала или нет. Проведение таких сделок можно признать впоследствии оспоримыми, так как срок исковой давности исчисляется не с момента совершения такой сделки, а с момента, когда лицо, чьи права были нарушены, узнало об этом. Поэтому стоит регламентировать данный вопрос, чтобы сделки по купле-продаже квартиры не были поставлены под угрозу, в силу того, что покупатель не защищен в данной ситуации никаким образом от недобросовестных действий другой стороны.

В случае развода материнский капитал остается у матери. Однако такую ситуацию трудно назвать справедливой, если в результате развода дети остались жить с отцом. По-

этому целесообразно было бы более детально отразить данный вопрос на законодательном уровне и присваивать право владения материнским сертификатом тому родителю, с которым остались дети после развода.

Если говорить о перспективах материнского капитала, то необходимо выделить еще одно направление расходования средств материнского капитала - это лечение и дальнейшая реабилитация детей имеющих инвалидность. Необходимость законодательного решения такого сложного вопроса объясняется появлением обращений большого количества родителей детей, находящихся на инвалидности. Они столкнулись с проблемой реабилитации и лечения детей: с большими очередями на получение квот, отсутствие достаточного количества реабилитационных и лечебных центров и, как следствие, невозможность прохождения в них реабилитационного курса и пр. Такая ситуация задерживает на длительное время возможность получения такой нужной квалифицированной помощи, а многим детям она остается недоступна. Множество родителей детей-инвалидов отмечают в своих обращениях, что они желают использовать средства из материнского капитала в первую очередь на реабилитацию и лечение.

Кроме того представляется возможным выделение такого направления использования материнского капитала, как депозитный вклад в банке. Многим семьям, в которых родился третий ребенок, зачастую требуется решить другие семейные потребности, требующие наличных средств, что не предусматривает Закон о поддержке семей. Также на сегодняшний день материнский капитал лежит без движения - по нему не идут никакие начисления. В итоге получается, что люди, имея деньги, не могут ими пользоваться.

[1] Федеральный закон №256-ФЗ от 29 декабря 2006 года «О дополнительных мерах государственной поддержки граждан, имеющих детей» (ред. от 23.05.2015)// Собрание законодательства Российской Федерации.